

DACIA

PROPRIETAR: Societatea Mathe-
matică de Editură și Arte Grafice
„DACIA TRAIANA” Suc. T. 90000

Onor.
Biblioteca Palatului Cultural

Telefoane:
Direcția 48-33
Redacția 16-00
Administrația . . 50-62
Tipografia . . . 14-69

Arad
Str. Ec. Teodoroiu 4, tel. 27-97

Colidianul Banatului
și al Graniței de Vest

Director:
C. MIU-LERCA

ABONAMENTE ANUALE:
Pentru țărani Lei 1800
Autorități și comercianți . Lei 3000
Instituții și întreprinderi . Lei 6000

Doa armă secretă germană a fost pusă în acțiune Din cauza armelor noi germane și d. Churchill va părăsi Londra

BERLIN, 21. (Rador) Ziarele suede-
muntă din Londra că regele Angliei
răst capătala ieri și prim-ministrul
reșul se ocupă cu gândul de a părăsi
Londra. Populația capitalei este extrem
grijorată mai ales în urma anun-
germane că activitatea de până în
armei noi germane a fost
o fază preliminară și un fel de
reare. Toată lumea crede însă că
Anglia va pregăti Angliei în foarte
timp și alte surprize și mai neplă-
La surprinderea generală, cenzu-
ritanică a admis „va ziarul „Daily
raf” să publice un articol despre
distrugător al armelor secrete ger-
Din acest articol reiese că echipele
salvare lucrează de Vineri zi și noap-

te spre a salva cel puțin supraviețuitorii
de sub dărâmurile caselor. Ziarul ară-
tă că blocuri întregi au dispărut de pe
pământ în urma loviturilor suferite în
plin, iar dacă un proiectil uriaș a căzut
cumva la o încercare de străzi atunci
circulația aici nu se mai face.
Presă din Spania constată că întreaga
lume a rămas uimită în urma înspăimân-
tătoarei armelor germane. Dacă ne dăm
seama în ce măsură au suferit Berlinul,
Hamburgul, și celelalte orașe din Germa-
nia în urma atacurilor teroriste anglo-
americane trebuie să admirăm sângele
rece al Comandamentului suprem ger-
man, care cu toate acestea a așteptat pân-
la momentul cel mai hotărâtor să pu-
nă în aplicare arma nouă în ceasul rep-

resaliilor. Și presa japoneză scrie în ase-
menea sens subliniind că pe lângă spiri-
tul de invenție germană, noua armă are
o însemnătate decisivă din considerație
că inițiativa militară a trecut din nou și
definitiv în mână germană.
Ziarele suedeze mai anunță din Lon-
dra că la cartierul general aliat, conduce-
rea britanică a apărării anti-aeriene a
avut azi o conferință cu experții artiler-
iei în privința apărării contra armelor
noi germane. Presă neutră constată că
aviția de vânătoare britanică având
misiunea de a combate arma nouă ger-
mană se află în fața unei îndatoriri ex-
trem de grele deoarece avioanele fără
motor au o viteză cu mult mai mare de-
cât s'a gândit la început.

nouei arme germane admisă involuntar
și de englezi să aibe tot felul de influen-
te asupra posibilităților militare din
Vest. Stăm însă abia la începutul unei
desfășurări. Cu atât mai multă rezervă
trebuie să o primim, cu cât ea oferă mai
multe perspective”.
Generalul Ditmar a răspuns apoi la
reproșurile britanice în ce privește loia-
litatea folosirii acestei arme. D-sa a
calificat, total de neînțeles ca să se re-
proșeze faptul că noua armă n'are echi-
paj. Doar niciodată nu s'au făcut astfel
de obiecțiuni împotriva obuzelor, cari
deasemenea sunt fără echipaj, sau a tu-
nurilor de bătae lungă. Este evident,
regretabil că noua armă nu face deose-
bire între luptători și neluptători, însă
dușmanii Germaniei ne-au învățat ei
singuri prin teorii cinice și practică sân-
geroasă că aici nu există nicio deosebire.
Amenințările aliate că acum englezii și
americani vor folosi și ei arme noi le
privește d. general Ditmar cu scepticism.
„Nu ne îndoim că aliații vor face totul
să opună armelor noi ceva. Un lucru nu
ne vor putea face să credem, că vor renun-
ta la orice scrupule tocmai acum.
Dealtă parte se poate lua ca sigur că ina-
micii Germaniei ar fi folosit orice armă
dacă există vreuna, dacă ea li s'ar părea
de efect și rentabilă față de riscurile
proprii. Ca încheiere generalul Dit-
mar a spus: „Putem să așteptăm
multe efecte dela arma nouă însă în luptă
și munca Germaniei există directiva
că și arma cea mai eficientă nu este decât
o contribuție la decizie și nu decizia în-
săși”.

Declarațiile Dlui Dr. Dietrich despre arma nouă germană

BERLIN, 21. (Rador) — Arma nouă
continuu să fie în centrul intere-
general atât al presei germane cât
în toată lumea. Se declară la Berlin că,
area restricțiilor impuse corpului
matric străin din Londra se explică tot
arma nouă. Se știe că diplomații străini
au avut voie din Aprilie încoace să pără-
sască Londra. Din cauza bombardamen-
distrugător german această măsură
a putut menține.
Dietrich, șeful presei Reichului, a dat
noul Neue Zacher Zeitung un interviu
interesant ce se publică în prima pa-
D. Dietrich declară că eficacitatea ar-
noul e desmișcată de autoritățile brita-

A doua arma secretă germană oprește în aer elicele avioanelor inamice

BERLIN, 22 (RADOR). — POSTUL DE RADIO ANKARA A TRANS-
MIS AZI DIMINEAȚĂ LA ORELE 11.45, CĂ ARMATA GERMANĂ A
PUS AZI ÎN APLICĂȚIE A DOUA ARMĂ SECRETĂ CONTRA ALIAȚILOR.
ACEASTĂ ARMĂ ESTE UN DISPOZITIV SPECIAL CU CARE SE POATE
OPRI ELICELE AVIOANELOR STRĂINE ADICĂ LE BLOCHEAZĂ ÎN MIȘ-
CAREA LOR, URMÂND CA AVIOAN EGE SĂ SE PRĂBUȘEASCĂ. ACEA-
STĂ STIRE DIN SURSA TURCĂ NU A FOST CONFIRMATĂ PANĂ ÎN
PREZENT.

Lord Churchill speră că în vara aceasta aliații vor obține victoria finală

Lisabona, 21. (E. S. P.) — D. Chur-
chill a ținut unul din cele mai optimiste
discursuri din ultimul timp, declarând
că în vara aceasta se vor întâmpla multe.
Acest discurs a fost ținut Joia trecută la
ambasada mexicană. D. Churchill a
spus: „E probabil ca în lunile ce vin să
se producă lucruri, cari vor arăta dacă

vom scăpa incurând de evenimentele pe
cari le-au abătut asupra noastră ger-
manii”. Vorbind de invazie D-sa a spus
că planurile asupra cărora s'a făcut în-
țelegerea la Teheran n'au fost toate pu-
se în aplicare, „ele însă se realizează
mereu și lunile de vară vor aduce poate
prin victoria din această campanie alia-
tă succesul deplin al cauzei libertății”.

Cel dintâi primar roșu instalat de aliați în Franța ocupată

Frontul invaziei, 21 (E. P.) —
Autoritățile de ocupație britanice au in-
stalat pe cel dintâi primar comunist la
Treviers la 10 km. spre Sud de golful
Senei pe râul Aure. Postul primar a fost
destituit fiindcă s'a opus ordinelor brita-
nicilor de a livra stocurile de alimente
existente în oraș. Singurul bărbat, care
se pusese la dispoziția englezilor, a fost

primarul roșu de acum.
Populația civilă din capul de pod dela
golful Senei a avut în primile 10 zile ale
invaziei, în urma atacurilor obiectivelor
nemilitare, după cum se evaluiază acur-
ma, 47.000 de morți. Cifra este mon-
struoasă, dacă considerăm, că întreaga
campanie din Vest din 1940, a costat ar-
mata franceză același număr de căzuți.

Dacă aliații ar avea o armă secretă ar fi folosit-o deja

Berlin, 21. (E. P.) — Purtătorul de cu-
vânt militar al posturilor de radio ger-
mane, generalul Ditmar a vorbit în con-
ferința de Marți seara despre situația

militară, arătând că nu s'a ajuns încă la
efectele generale strategice ale noiei ar-
me germane. D-sa a spus: „nici nu poa-
te fi altfel decât ca efectul uriaș al

Doa vase românești nu pot părăsi Turcia din cauza presiunii aliaților

Berlin, 21 (Rador). — Presă turcă
se ocupă încă cu demisia ministrului de
externe Memencioğlu, precum și cu poli-
tica externă a Turciei. Mai multe ziare
turcești exprimă părerea că trecerea va-
selor germane prin Dardanele nu a fost
contra neutralității turce și că guvernul
ture a acționat numai în urma presiunii
aliaților. Toată Turcia a văzut cu mul-
tă părere de rău demiterea lui Mene-
mencioğlu, care este unul dintre cei mai
buni diplomați tureci și care a reușit ani
de zile să țină Turcia departe de război

și cu politica căruia și aliații au fost
mulțumiți până în prezent. Dar se pare
că neutralitatea Turciei de care au fost
de acord și aliații, este azi un obstacol în
ochii lor. Cercurile competente din Anka-
ra admit că atitudinea guvernului este
azi oportunistă. Hotărârea consiliului de
ministri nu se referă la dretul obișnuit
și este o urmare a necesităților politice.
Astfel se explică, că două vase comer-
ciale românești nu pot să părăsească
portul ture și că livrările de crom către
Germania au fost suprimate. În tot cazul
este clar pentru întreaga opinie publică

turcă, că țara se află într'o situație nouă.
Sunt totuși cercuri bine informate, cari
speră că guvernul cu toate concesiile fă-
cute aliaților caută să câștige timp și cu
toate pierderile morale să ție țara și mai
departe în afară războiului. Între timp
guvernul ture e silit să aibă o privire și
asupra Uniunii Sovietice și politicii lor.
Deoarece acest factor nesigur are pentru
Turcia o însemnătate foarte mare. Se
poate exprima însă cu un singur cuvânt,
că Turcia vrea să rămână și mai departe
în afară războiului.

(Continuare în pag. 6.)

Disecarea a 600 jughere de pământ arabil în comuna Comloșul-Mare

2 pompe hidraulice dela primăria Comloșel. Disecarea a 150 jugăre. Cheltuielile acoperite din vânzarea peștelui din baltă

Mulțumită inițiativei luată de prim-pretorul plășii COMLOȘUL-MARE, ai ale autorităților comunei, s'a luat inițiativa disecării a celor 600 jugăre pământ arabil, care au fost inundate încă din anii preceuți.

Disecarea nu s'a făcut până acuma pentru motivul că a trebuit săpat un șanț de scurgere de 1,5 km. lungime și de o adâncime care în unele locuri înțre- ce 1 m.

Apa aceasta a rămas prizonieră pe un loc mai jos, ca un fund de lac, din timpul revărsărilor și a dăinuit până când în consiliul de colaborare al plasei d. prim-pretor a făcut această propunere

2 POMPE IMPRUMUTATE DELA PRIMĂRIA COMLOȘEL

Preparativele scurgerii au început încă din anul trecut sub supravegherea d-lor notar: Djermekov Svetozar și primar Ștefan Topercaneanu.

Săpătura șanțului care s'a făcut prin prestația muncii de folos obșteșe, de către locuitorii comunelor: Comloșul-Mare și Comloșel, ambele interesate de disecare.

Apele sunt scoase din acest pământ arabil, unde și-au făcut mazărea prăpădindu-l și făcându-l impropriu sâmnă- năturilor, de către 2 pompe cu o capacitate de 300 litri pe minut.

REALIZĂRILE

Deși se lucrează numai de câteva zile nivelul apelor scade, de 4 zile nivelul a scăzut sâmtor. Disecarea s'a făcut până acum la peste 150 jugăre. Apele aruncate de pompe în șanț iau drumul văii care trage spre Jugoslavia, iar în urma convenției făcută de Serviciul Apelor în această privință cu statul vecin, ele nu sunt oprite la frontieră, ci au drum de scurgere la Tisa.

CHELTUIELILE SUNT ACOPERITE DIN COSTUL PEȘTELUI SCOS DIN BALTA

Acoperirea cheltuielilor care se fac cu această operă de asanare peste prestația

Din Pesac

INSPECȚIE. — În 10 Iunie c. Inspectorul General școlar dl. Sabin Evițianu a inspectat activitatea muncii de vară a elevilor din Pesac, elevi dela diferite școli medii în număr de 37. A dat îndrumări precise de felul cum trebuie organizată munca tineretului, după cele mai actuale cerințe. A ținut consfătuire cu reprezentanții școlii, profesorii dela Seminarul „Veniamin Costache” din Iași, în frunte cu directorul Ilie Gheorghiuță, apoi directorul școlii primare C. Mariescu, cu parohul local Grigorie Vermeșan și dir. pens. Efrem Bindea și a pus la punct desfășurarea imediată a programului de vară.

S'a interesat de activitatea Cercului cultural „Astra”, pe care l-a găsit prezent la datorie. A cerut corpului profesoral să ajute la aceeași muncă și în comuna Lovrin, unde nu sunt profesori dar sunt elevi mulți, ceea ce corpul profesoral a primit cu însufletire.

Bijuterie modernă



IGNATIE

Timișoara 1 Str. Mercy 5. Tel.: 34-77
Inr. Of. Reg. com. Nr. 330/10.773/41 1525

muncii obștești se acoperă din costul peștelui de care abundă apele și se va vinde la licitație publică unei societăți de pescărie din Timișoara. Se presupune de a obține cel puțin un vagon de pește.

Despre cele de mai sus, nu putem decât să aducem laude inițiatorilor cari pe lângă o cheltuială minimă, vor reuși pe deplin ca să dea din nou agriculturii o vatră părăsită. 600 jugăre de pământ

pentru un hotar al unei comune, care nu numără cu mult mai mult decât 10.000 jugăre, această porțiune inundață nu poate fi privită ca o cantitate neglijabilă.

În vremurile de față, când trebuie cultivată orice palmă de loc, pentru interesul nației, această inițiativă por- niță și dusă la bun sfârșit fără de nicio cheltuială ar trebui să fie drept îndemn și pentru alții.

DOREL DRĂGUESCU

Cronica Sânnicolaului Mare

— **INSPECȚII ADMINISTRATIVE.** Zilele trecute d. General Constantin Deliceanu, prefectul județului Timiș-Torontal, însoțit de d. prim-pretor dr. Drăghici Romul, a inspectat o parte din instituțiile locale. Însoțit de d. primar, Popovici și de d. Drăgănescu, șeful Poliției din Sânnicolaul-Mare, a vizitat cantina-restaurant a Consiliului de Patronaj pentru refugiați cât și felul cum sunt cazați evacuații, făcându-se vizita la domiciliul. Au fost inspectate întreprinderile industriale și comerciale interesându-se în deaproape de situația morală și materială a ucenicilor.

— **OPERĂ DE BINEFACERE.** Arzând casa concentratului Birtea Alexandru din Sânnicolaul-Mare, cu patru copii, sărac, lipsit de mijloace materiale, Primăria locală a luat inițiativa să-i construiască un nou adăpost. D. primar Popovici a apelat la „Comerțul lemnului” din localitate, care înțelegând situația, binevoitor a donat lemnul necesar, iar fabrica de țigle „Froita” a donat totul necesar pentru acoperiș. Cu ajutorul dat de aceste două organizații și cu meșterul Capota Ștefan dat de Primărie, s'a putut construi noul local, unde se adăpostesc cei patru copilași cu mama lor.

— **PLATA IMPRUMUTULUI DE STAT** al apărării naționale. Datorită stăruințelor depuse de organele fiscale și anume: d. perceptor șef Bianu, d. perceptor de agenție Nestor Eugen, d. contabil Daniel, s'a încasat la imprumutul statistic 20% și imprumul apărării naționale 40%. Insciriile și vârsările se fac zilnic la sediul percepției.

— **VIEȚA COOPERATISTĂ LA SÂNNICOLAUL-MARE.** Cooperativa „Agricultorul” din Sânnicolaul-Mare, a fost inspectată zilele trecute de d. Teodor Stănculescu, controlor în Institutul Național al Cooperației și de d. Adrian

Popescu, subinspector general. Această Cooperativă a luat ființă legală la 20 Decembrie 1940, prin fuzionarea a două cooperative localnice, „Economul” și „Plugarul”. Cooperativa „Economul” a contribuit cu un total activ de 150.408 lei și tot atât pasiv și „Plugarul” cu un activ de 350.339 lei și tot atât pasiv. Acest capital fiind administrat cu multă pricepere a dat rezultate frumoase. Astăzi Cooperativa „Agricultorul” are un număr de 518 membri cu un capital vărsat de 481.690 lei la 16 Mai 1944. Scopul acestei instituții este de a desvolta producția și de a organiza desfacerea produselor gospodărești. Cooperativa este aprovizionată cu unelte agricole, ca mașini de sămănat, pluguri, prașitoare, etc., cât și cu sămânțuri selecționate, necesare populației locale. Secția valorificării laptelui, lucrează intens, făcând ca acest produs să fie valorificat, îndestulând cu produsele bine lucrate ca unt, smântână și brânză poporul comunei, unde se găsesc găzduiți mulți evacuați. Făcându-se balanța de verificare, s'a constatat un sold de 2.142.860 lei cu un rulaș de 10.558.331 lei.

— **CONFERINȚE.** D. avocat dr. Comoroșan, evacuat din Bucovina, a ținut Duminecă o conferință la tineretul P. P. din localitate și celui evacuat tratând despre „Pericolul Alcoolismului” pe înțelesul tuturor.

— **STĂRPIREA CIORILOR.** Organizațiile tineretului P. P. din Sânnicolaul-Mare cu comandanților și un grup de vânători, au plecat la pădure pentru a distruge cuiburile de ciori și a împușca aceste păsări, ce sunt stricătoare pentru gospodăria cetățeanului nostru.

— **INSPECȚII.** D. sublt. Sfințeanu, comand. centrului P. P. a inspectat subcentru P. P. de sub conducerea d-lui Fometescu, dând sfaturile cuvenite.

Moartea eroică a Maiorului Tertulian din Vânătorii de Munte

Pe frontul din Moldova, îndeosebi în sectorul dela Nord de Iași, trupele noastre într-o desăvârșită colaborare cu trupele germane se acoperă mereu de glorie.

Comunicatele de război române și germane nu le precupețesc elogiile, pentru a se cinsti așa cum se cuvine faptele celor ce se jertesc pe altarul patriei.

În strălucitele operațiuni ofensive pentru degajarea spațiului din jurul Iașilor, operațiuni care au ținut mai bine de o săptămână și care s'au soldat cu pierderi cata- strofale pentru inamici, trupele româno-germane de infanterie și tancuri, sprijinite excelent de aviația de bombardament și de asalt, au atacat și au străpuns un puternic sistem întărit sovietic. Asalturile și contraatacurile disperate ale sovieticilor au fost respinse, iar unele pătrunderi locale au fost repede exterminate.

Din aceste operațiuni care ilustrează cunoscuta noastră putere combativă, se despride numele maiorului Langa Tertulian, comandantul unui brav batalion de vânători de munte.

Aceiași vânători de munte pe care l-am întâlnit cățărându-se în urmărirea dușmanilor pe culmile munților prăpăstioși ai Crimeei și Caucazului, nu și găsesc astăzi de odihnă până ce nu vor dobori pe înaltul infiltrat pe pământurile voevodale.

În fruntea batalionului său, înfrăiț în viață și în moarte cu ostașii pe care i-a dus la atâtea strălucite victorii, maiorul Langa Tertulian a săvârșit fapte de un eroism demn de legendă. Zi și noapte alături de ostașii săi dragi, luptând cot la cot cu ei roadele eforturilor sale n'au întârziat să se întrevadă: dușmanul a fost înfrânt și forțat să se retragă lăsând pe câmpul de bătaie mii de morți și un mare material de război.

Cu conștiința datoriei, maiorul Langa Tertulian a căzut în cele din urmă răpus de gloanțele dușmanului.

O moarte de erou căreia comunicatele de război româno-germane i-au adus elogiile pe drept meritade.

Numele său a făcut ocolul lumii, arătând tuturor fapte de eroism românesc.

Știri din județul Severin

INAUGURAREA INCEPERII ACTIVITĂȚII ASOCIAȚIEI CULTURALE A TINERETULUI ROMÂN DIN JUDEȚUL SEVERIN

În sala teatrului comunal din Lugoj, frumos pavozată cu drapele naționale înălțându-se drând portretele M. S. Regelui Mihai I și M. S. Reginei-mamă, în fața unui select număr de public, a avut loc inaugurarea activității Asociației Culturale a Tineretului Român.

D-l general POPESCU D. CORBUL, prefectul județului Severin deschizând primă sedință a A.C.T.R. din județul Severin, în calitate de membru sfătuitor în comitetul central de conducere al A.C.T.R., într-o foarte frumoasă cuvântare, a arătat că este rostul, scopul și activitatea acestor frumoase grupări naționale înjghebată ca rezultat a condițiunii sociale. Înfrăiț înaintea cu trei ani de către o grupare de tineri intelectuali, Asociația Culturală a Tineretului Român se pregătește serios studiind și căutând soluționarea cea mai potrivită tuturor problemelor ce se vor pune de îndată după încetarea războiului. Organizată pe secții corespunzătoare departamentelor ministeriale A.C.T.R. este o înjghebată re patriotică, serioasă, națională, morală și punând tot sufletul pentru și în slujba Neamului. Inaugurând începerea activității secției județului Severin d-l general Popescu d. Corbul face urări de sănătate M. S. Regelui Mihai I, Mareșalului Conducător Ion Antonescu și A.C.T.R., publicul din sală ovacionând îndelung pe M. Sa Regele și pe Mareșalul Conducător.

S. Sa preotul profesor Târziu președintele A.C.T.R. secția județului Severin vorbește despre „Drepturile imprescriptibile ale Românilor asupra Ardealului și Banatului” arătând argumente de ordin geografic, istoric, politic și etnic.

D-na Trifanovici A.C.T.R.-istă din Transilvania prezintă poezia patriotică „Măi avem un colț de țară”.

Serbarea inaugurală se încheie cu cântecuri muzicale executate de ansamblul orchestrei „Filarmonice” din Iași.

VACCINAREA POPULAȚIEI ORĂȘULUI LUGOJ CONTRA TIFOSULUI

Populația orașului Lugoj între 2—65 ani va fi vaccinată cu vaccina antifolic-paratific. Locurile de vaccinare sunt: pentru circumscripția 1-a sanitară în localul Serviciului sanitar al orașului Lugoj, pentru circumscripția 2-a sanitară în localul școlii primare reformate, iar pentru circumscripția 3-a sanitară în localul grădinei de copii micile din str. Episcop Radu Nr. 23. Vaccinările se vor executa în trei serii, urmând ca fiecare persoană să fie vaccinată de 3 ori. Seria I-a a început în zilele de 19, 20, 21, 22 și 23 Iunie a. c. orele 4—6 p. m. Seria II-a în zilele de 28—30 Iunie a. c., iar seria III-a în zilele de 3—7 Iulie a. c. Prezentarea la vaccinare este obligatorie.

TIMIȘUL A FĂCUT DOUA VICTIME

Elevul Topa Vasile de 15 ani, refugiat dela Storojineț, ducându-se să se scaldă împreună cu alți copii în râul Timiș și neștiind să înoate a fost luat de ape și s'a înecat.

— Cea de a doua victimă înecată este un soldat, care deasemenea neștiind să înoate s'a înecat.

SERBARE CULTURALĂ ÎN COMUNA CANICEA DIN JUD. SEVERIN

Subcentrul P. P. Cornea a organizat o frumoasă serbare culturală patriotică în comuna Cănicea. În cadrul serbării a vorbit S. Sa Ilie Adamescu despre „Credința în apărarea neamului”, iar d-l învățător Ion Dulău a vorbit despre: „De ce luptăm”. Serbarea s'a încheiat cu un foarte frumos rezultat moral.

NOUL PRETOR AL PLASEI ORȘOVA

D-l dr. Dionisie Harhoiu pretor, fost șeful serviciului cultural dela Prefectura județului Severin, a fost încredințat cu conducerea preturii și plasei Orșova.

FRUMOASA DONAȚIUNE A UNUI COMERCANT DIN MEHADIA

Dl. Ioan Căpușe mare comerciant din comuna Mehadia, județul Severin, a luat frumoașa inițiativă a înființării unui fond pentru ajutoarea orfanilor de război din această comună, în care scop a donat suma de 100.000 lei. Gestul d-lui Căpușe din Mehadia a făcut o frumoasă impresie printre locuitorii comunei.

I. F.

Știri externe

SITUAȚIA INCURCATĂ A GUVERNULUI BONOMI. Milano, 21. (Rador.) — Noul guvern comunist din Roma, la Salerno, se află într-o poziție foarte delicată. Căderea situației politice în Italia de Sud este în curs. Acest cabinet a fost considerat ca fiind numai o misiune temporară, nu crezută că o criză de guvern să izbucnească deja în câteva zile. Cercurile informate știu că d. Churchill a nemulțumit de demisia mareșalului Badoglio și încă mai mult de faptul, că guvernul italian a respins să depună răspundere pe dinastie, cu toate că a făcut promisiunea că nu va încerca schimbarea regimului până când poporul Italian va fi în măsură să ia atitudine îngherit în această chestiune.

S'A CERUT PREȘEDINTELUI ROOSEVELT RUPEREA RELAȚIILOR CU SPANIA. Amsterdam, 21. (Rador.) — Anunță din Washington, că deputatul american a înaintat președintelui Roosevelt o moțiune cerând ruperea relațiilor diplomatice cu Spania.

DUPĂ RĂZBOI VA DISPARE AROGANȚA ENGLEZĂ. Amsterdam, 21. (Rador.) — Comisarul general al Britanie în Canada, Macdonald, vorbind despre rolul Angliei de după război, a declarat, că imperiul britanic va dispărea după acest război mai sărac, dar și mai slab. Singura consecință bună va fi dispărerea aroganței engleze pentru că englezii nu au fost iubiți până acum.

DESTITUIREA ȘEFULUI POLIȚIEI DE LA SOFIA. Sofia, 21. (Rador.) — Șeful poliției capitalei Bulgariei, d. Ducev Socoloff, a fost destituit și în locul său a fost numit lt. col. Gusaroff.

VIITOARELE RELAȚIUNI COMERCIALE SOVIETO-AMERICANE. București, 21. (Prin telefon.) — S. P. P. transmite: Agenția Reuter anunță din Moscova, că d. Johnson, președintele Comisiei de Comerț al Statelor Unite, a primit autorizația de la comisariatul sovietic al comerțului extern, să publice un articol, în care spune între altele: „Guvernul Sovietic dorește ca după război să întreprindă relații comerciale cu Statele Unite, care să fie avantajoase pentru ambele părți și cari să cifreze la milioane multe milioane de dolari.”

IN FRANȚA DE SUD NU S'AU ÎNCURTAT REBELIUNI. București, 21. (Prin telefon.) — S. P. P. transmite: Urmasii d. Desmînțire a cercurilor oficiale franceze, agenția Transocean desminte categoric actele de rebeliune care s'ar fi scris în Franța de Sud. Este adevărat că în primele zile ale invaziei au produs ici-colo acte izolate de dezobediință, însă miliția franceză, ajutată de armata germană, a restabilit ordinea în toată regiunea țării.

REGELE PETRU AL JUGOSLAVIEI SE VA ÎNTĂLNII CU TITO. București, 21. (Prin telefon.) — S. P. P. transmite: Din cercurile aliate competente se comunică știrea, că în curând regele Petru al Jugoslaviei va veni în regiunea italiană pentru a se întâlni cu mareșalul Tito. Se crede, că regele ar fi și el din Londra în acest scop. Deplăcirea regelui Petru denotă că tratativele de pace dintre Subasici și Tito, care au avut loc în zilele trecute, nu au dus la rezultatele dorite.

5-A ZI A BOMBARDĂRII LONDREI. București, 21. (Prin telefon.) — S. P. P. transmite: Din Berlin se anunță, că avioanele germane fără pilot au continuat în cursul zilei de ieri să atace Londra și Anglia de Sud. Cu această ocazie s'a bombardat de represiune împotriva țării și intrat într-o 5-a zi.

Importante sfaturi pentru caz de bombardament

(ESS). — Este în interesul fiecăruia și totodată o datorie patriotică a fiecărui cetățean să facă totul pentru a reduce cât mai mult efectul atacurilor teroriste ale aviatorilor anglo-americani asupra orașelor europene. Experiența de până acum a confirmat justetea sfaturilor date populației încă de la începutul războiului. Odată cu accentuarea atacurilor teroriste și cu rafinarea procedurii de atac au intervenit și vor mai interveni schimbări, fiindcă și pentru războiul aerian are valoare veche zicală: „arta războiului e schimbătoare”.

Indicațiunile de mai jos arată pe scurt ce atitudine trebuie să aibă populația înaintea atacului aerian, în timpul lui și după el.

INAINTE DE ATAC

Scapă de toate lucrurile nefolositoare, dă-le patrimoniului comun, care le va găsi întrebuințare.

Imparte pe cele care-ți rămân, în grupuri mai puțin periclitate.

Ține banii și hârtiile de valoare la ține totdeauna, dacă nu le-ai deșus la vreun safe, sau împachetează-le cu lucrurile de absolută necesitate de care nu te desparți niciodată: albituri, alimente, etc. Pachetul să nu fie însă prea greu, așa ca să-l poți duce chiar când ești sfârșit de puteri.

Deschide podul de tot ce ar putea lua foc. Păstrează acolo ceva cu care să poți stinge.

Îngrijește să ai totdeauna la dispoziție multă apă și nisip, aparate de stins și îmbrăcăminte protectoare pentru corp: masa de gaz, mănuși de piele, manta, cârpe care să poată fi udate când e vorba de trecut prin flăcări sau de apărare contra fumului.

Îngrijește de un adăpost în casă, când

n'ai în apropiere unul public. Urmează la construirea lui sfaturile specialiștilor. Nu uita: două sau mai multe ieșiri, una către casa vecină. Amenajează ca adăpost o încăpere prin care nu trec conducte de apă și de gaz. Păstrează acolo o mică farmacie, lumânări, chibrituri, ceva mâncare și unelte de desgroat.

Urmează cursurile de apărare pasivă, familiarizează-te cu ceea ce trebuie să faci pentru combaterea bombelor incendiare și a focurilor, pentru desgroarea celor acoperiți de dărâmături. Încadrează-te în echipa de auto-apărare a imobilului sau a străzii tale.

Camuflează la timp și complet. Cea mai mică rază de lumină poate atrage moartea asupra ta.

Dă cheile unui vecin când părăsești locuința, și lasă răspuns unde poți fi găsit.

IN TIMPUL ATACULUI

PREGĂTEȘTE-ȚI totul când se dă prealarma, fiindcă bombele pot veni mai repede decât te aștepti.

DESCHIDE UȘA CASEI ȘI LASO-AȘA, dar pune-l o bucată de lemn, care să o ferească să se tranșeze la suflul.

ÎNCHIDE robinetul de gaz și comutatorul electric. După cum e vremea, lasă ferestrele închise sau deschise, dar deschide-le numai dacă pot fi prinse cu cârlig.

STRANGE materialul de camuflaj ca să nu fie stricat de schije.

NU STA afară din adăpost chiar când anti-aeriana nu trage încă sau nu vezi avioane înamice pe cer. Din motive tactice anti-aeriana poate să nu tragă, și ochii tăi nu sunt obișnuiți să descopere avioanele la înălțime prea mare.

ÎNCHIDE UȘILE ADAPOSTULUI ȘI ascuțită de șeful lui.

Examenul de admitere la Politehnica din Timișoara

Politehnica din Timișoara, aduce la cunoștința generală că, examenul de admitere în Politehnică, se va ține în Timișoara, la Pavilionul Mecanic din Bulev. Mihai Viteazul No. 1, cu începere din ziua de 5 Iulie 1944.

Cererile de înscriere pentru Facultățile de: Electromecanică, Construcții, Mine și Metalurgie, se vor înainta la Rectoratul Politehnicii Bulev. Mihai Viteazul No. 2, iar pentru Facultatea de Agronomie la Decanatul Facultății din Splaiul Tudor Vladimirescu No. 10. Cererile se vor depune până la 3 Iulie a. c.

Candidații la examenul de admitere, vor prezenta la înscriere următoarele acte:

- a) Cererea de înscriere (model) care se găsește la Secretariatul Politehnicii;
- b) Diploma de bacalaureat, în original;
- c) Extrasul de naștere;
- d) Extrasul de botez;
- e) Certificat de origine etnică;
- f) Certificat de naționalitate și cetățenie;
- g) Cazierul Jădiciar (Parchet);
- h) Certificat de religie și origine etnică a părinților;
- i) Dovada oficială de ocupația și domiciliul stabil al părinților sau tutorelui (adresa exactă);
- j) Dovada serviciului militar: Premilitarii

vor dovedi că au urmat în regulă ședințele de pregătire premilitară, iar cei trecuți de 21 ani, dovada că sunt în regulă cu serviciul militar (fotocopie după livretul militar sau carnet de ofițer de rezervă, certificat de dispensă, amănare reformă, etc.); k) Dovada că au satisfăcut munca de folos oțesc (munca de război pe timpul vacanței); l) Patru fotografii format 6—9 cm.

În prima zi va avea loc vizita medicală a candidaților înscriși, făcută de către medicul Politehnicii, care va elibera pentru fiecare candidat un certificat medical.

Candidații care se înscriu la Facultățile de: Electromecanică, Construcții, Mine și Metalurgie, vor fi examinați din: Trigonometrie, Geometrie și Algebră, iar cei care se înscriu la Facultatea de Agronomie, vor fi examinați din: Științele Naturale, Matematici, Fizică și Chimie.

Cei reușiți la examen, se vor înscrie la Facultățile respective în ordinea clasificării și în limita locurilor vacante, în termen de 5 zile de la comunicarea rezultatului.

Cei ce nu se vor înscrie în acest termen, sunt considerați rețrași.

Locuri vacante în colegiile „Mareșal Antonescu”

Casa I.O.V.R. aduce la cunoștința tuturor orfanilor de război cari au vârsta de 7 ani, cât și tutorilor legali ai acestora, că pentru anul școlar 1944-45, sunt vacante pentru clasa 1-a primară în Colegiile Militare „Mareșal Antonescu” următoarele locuri:

- Col. Mil. Mareșal Antonescu Galați, 30 locuri.
- Col. Mil. Mareșal Antonescu Brașov, 30 locuri.
- Col. Mil. Mareșal Antonescu Tg.-Ocna, 30 locuri.
- Col. Mil. Mareșal Antonescu Cozia, 30 locuri.
- Col. Mil. Mareșal Antonescu Arad, 30 locuri.
- Col. Mil. Mareșal Antonescu Huși, 30 locuri.

Pentru a putea fi primiți în aceste colegii, candidații vor trebui să îndeplinească următoarele condițiuni:

- 1. Să fie orfani de ambii părinți sau orfani de tată din războiul actual.
- 2. Să aibă vârsta de cel mult 7 ani, Să facă o dovadă că în aceeași familie sunt cel puțin patru frați.

Cererea timbrată însoțită de următoarele note:

- a) Extractul de naștere;
- b) Avizul comitetului Comunal I.O.V. asupra stării materiale și familiare, cu numărul copiilor, cățiile și școala, ce urmează să se vor trimite Casei I.O.V. R. București Str. Carol nr. 4 cel mai târziu până la data de 15 Iulie a. c.

CONTRIBUE la păstrarea calmului în adăpost, ocupă-te de femei și copii, de bătrâni și slabi, de nestăpâniți și nervoși.

CONTROLEAZĂ în pauzele de foc dacă nu a căzut vre-o bombă incendiară, Mergi de la parter până în pod.

CURAJ în fața bombelor incendiare, dar atenție la combaterea lor. Bastonașele incendiare pot fi stinse ușor.

NU-ȚI PIERDE CAPUL dacă nu poți stinge focul și nici nu capeți ajutor; salvează cu chibznuță ce este mai important din casă.

UDA hainele și cârpa legată pe față atunci când trebuie să pleci dintr-o încăpere incendiată și să treci printr-o zonă de foc. Alege drumul cu socoteală și stătuiește și pe cel mai sperios. Nu uita de răniți și bolnavi de cel cu șocuri nervoase.

ASCULTĂ indicațiile apărării pasive dacă la sunarea alarmei te găsești într-un vehicul public. Dacă ești în câmp liber caută ascunziș într-o pădure, sub un copac, într'un tufiș, într'un șanț, etc.

DUPĂ ATAC

Nu părăsi adăpostul înainte de încetarea alarmei. Caută cu atenție în casă și în curte bombele incendiare și improvizările de fosfor. Supraveghează focarele de incendiu până ce trece orice pericol de reaprindere. Sari în ajutorul vecinilor în nevoie.

Pune în ordine din nou uneltele și aparatele de apărare pasivă și de stingere fiecare la locul său.

Controlază pe grije camuflajul. Controlază pe baza listei pusă la loc sigur pagubele suferite și anunță-le autorității însărcinată cu despăgubirile.

În general aceste indicațiuni se referă mai cu seamă la locuințe. Pentru ateliere, întreprinderi industriale și țărănești, pentru apărarea vitelor, mașinilor și altor instalații, ele trebuiesc modificate în caz și completate.

MASURI DE APĂRAREA RECOLTELOR CONTRA ATACURILOR AERIENE

Având în vedere că la sfârșitul lunii Iunie va începe recoltatul și treieratul păioaselor, se atrage atențiunea tuturor agricultorilor că trebuie să ia din timp măsuri pentru a împiedica eventuale incendii sau distrugereri din cauza atacurilor aeriene:

1) Toate drumurile ce se află printre lanurile de păioase vor fi curățate de buruieni, prășindu-se în acest scop cât mai des, pentru a se împiedica întinderea focului de la un lan la altul.

Acolo unde terenul îngăduie, se vor trage mai multe brazde cu plugul în jurul lanurilor de păioase.

2) Stropii nu se vor căra la arie, ci se vor lăsa pe lanurile respective, așezându-se în cruci sau clăi bine clădite pentru a rezista cât mai mult timp la ploaie.

Știrile de clăi sau cruci se vor așeza în linii drepte pentru ca lucrările de desmăștiștire să se facă în bune condițiuni chiar printre clăi.

3) Nu va fi admis căratul și așezatul stropilor în clăi mari sau șire la arie. Nu se vor căra la arie decât cantitățile de stropi care se trează în ziua respectivă.

4) La toate ariile fie cu tractoare fie cu locomobile se vor afla în permanență pompe de incendiu și rezerve de butoaie cu apă și nisip pentru a se stinge orice incendiu.

Poșta refugiaților

VERA IGNATESCU, refugiată la Căvan, jud. Severin se interesează unde se află refugiată dsoara studentă ingineră Aurică Nabarnaec Munteanu dela Politehnica „Gh. Asachi” Cernăuți.

ALEXANDRA CAZACU, refugiată din Gârbova, jud. Soroca, caută soțul. Adresa: Beregsăul Mare, jud. Timiș.

ANA RUXANDAN, refugiată din Pătești-Suceava în Broșteni-Caraș (of. P.T.T. Oravița) caută pe tatăl său Amfilochie Străgan, pe mama și frații săi.

MICA PUBLICITATE

Mica publicitate, reclame, reclamații,
Administrația telefon: 50-62

LĂZI din placaj pentru împachetat,
ușoare, practice, de vânzare. Adresați
Industria de Ambalaj, Bul. Carol 81.
Nr. de înreg. 81/1931. 2258-1

Se vinde un pian „I. Bach” microscop
„Leitz”, mașină de scris „Underwood” și
„Biologie und Patologie de Weiker”
Halben-Leitz. A se adresa Titu Maiore-
scu 3, ap. 1, orele 14—17. 1317/6013

Caut fată de serviciu. Prefer refugiată. Fra-
telia Str. I, Nr. 8. 1332/6030

FURNIER-IMPORT

IOAN HALIC & CO.

Timișoara

continuă activitatea în noul local
din Moara Mare, la poarta mare.

Telefon nou 50-28

Inr. 121.1265/1941. 2254

Cine dorește dispersarea mobilierului său
în comuna Fratelia la persoană serioasă
să se adreseze la ziar sub „M. M.”
1337/6036

Schimb locuință una cameră și bucatărie,
lângă tramvai cu una cameră și bucată-
rie în Elisabetin ori unde. Adresa la ad-
ministrația ziarului. 1338/6037

DEPOZIT

Locat la parter, circa 200 metri pa-
trați și 4 metri înalt împreună cu
birou se caută în mijlocul cartieru-
lui Iosefin sau începutului Elisabe-
tin. Adresele la administrația zia-
rului sub „Otel”. 2252

Campăr urgent auto-turism poate fi și
sport cu motorul și caroseria modernă în
perfectă stare cu sau fără cauciucuri.
Ing. Mihailovici, Bul. Reg. Ferdinand
Nr. 1/b, apart. 10 Telef. 34-31
1339/6038

Textil En-gros din localitate caută voiajor
pentru Banat. Adresa la redacția zia-
rului. 1340-6039

TREERĂTOARE ORIGINALĂ
pe bile Mav, în bună stare de 1230
mm, cu aparat de trifoi și acce-
sorii spre vânzare.

INDUSTRIA-ECONOMIA s. a.
TIMIȘOARA IV.
2248 Str. Ion Brătianu nr. 34

Ocazie vând una bicicletă „Diamant” stare
bună. Firma „Elastica”, Str. Caruso 1.
1343/6043

Un covor persian, 250x3 m de vânzare.
Adresa la ziar. 1350/6050

DE VÂNZARE OCAZIONAL

1. GATTER (complet) de 36 coll,
marca „TOPAN”. Prețul lei: 1.500.000

1. PURIFICATOR de lucernă (compl.)
Prețul lei: 500.000

1. LOCOMOBIL de 40 PH.
Prețul lei: 1.000.000

1. STABILĂ dela Moara și cazanul
„BAECOC”-WILCOCK” 50 m patrați
suprafața de încălzire împreună cu co-
șul 20 m lung. din tablă de fier.
Prețul lei: 2.500.000

Spre informare comunicăm: toate ma-
șinile sunt în perfectă bunăstare.
Ofertele sub „Excepțional și ocazional”
la administrația ziarului. Menționăm
că numai ofertele absolut serioase vom
lua în considerare. p. 1640

Teatrul Național Opera Română

-21 Iunie 1944

| Ziua Iunie | SPECTACOLUL | Seria |
|------------|------------------------------|-------|
| 21 | Cu M. Stărbey și A. Florescu | 573 |
| Miercuri | FAUST | |

Biletete la Agenția Tamașiu. Telefon: 50-05. Casa deschisă: 10-14-6.

Vineri, 23 Iunie redeschiderea Cinematografului CORSO
cu filmul de proporții gigantice



Jurnal O.N.C. 117. Repr. 3, 5, 7 și 9. Ultima reprezentație la ora 9.

O ROCHIE nouă din mătășă naturală nea-
gră de dame, de vânzare. Braun, Timi-
șoara III, str. Remus Nr. 10. 2258-7

Nemobilizabil fost funcționar superior
stat, pensionar, caut post corespunzător,
fabrică, întreprindere, administrarea
imobilului. Oferte la ziar sub „Tech-
nician”. 1347/6046

Cismarie și Pantofarie „Lux”. Primesc co-
menzi și reparațiuni, lucrez după tarif.
Steb Tudor, Timișoara I, str. Lonovici 4,
colț Eugen de Savoya. 1348/6048

ZIARUL „DACIA” caută colportori de ziar
în orașul nostru, Timișoara și în provin-
cia. Reflectanții să se adreseze la admini-
strația ziarului „Dacia”, gr. 1346

Alte aprobări de stabilire în zona militară Timișoara

Următorilor locuitori domiciliați în
Timișoara li s'a aprobat de C. 7, stabi-
lirea în zona militară. Toți acești locui-
tori se vor prezenta la Comenduirea
Pieței Timișoara cu buletinele de în-
scriere dela biroul populației, pentru a
fi vizate, în fiecare zi între orele 16—18.
Peter Maria, Str. Plevnei 4; Sida Eugenia,
Str. Memorandului 98; Părvu Minodora,
Str. Bălașa 26; Csytei Pavel, Str.
Deleanu 2; Rona Luiza, Str. Popovici 5;
Ana Molnar, Str. Sf. Ioan 7; Lontis Ana,
Str. Severin 1; Martin Ecaterina, Str. V.
Cobora 53; Gros Mihail, soția Hermina,
Ingeborg, Rud și Mihail, Str. Feldioara
15; Augert Maria, Str. Cicero 2; Cup-
ferstyc Ana, Spl. Vladimirescu 27; Ionei
Floriant, soția Iolanda, Str. C. Porumbes-
cu; Luca Elisabeta, Str. Costin 2; Pop
Mihai, soția Floare, Bul. Eroii dela Tisa
63; Kiciu C-tin, soția Iuliana, Str. Re-
nașteri 2; Jurca Iosif, Colonia Kuntz;
Cristea Petru; Socaciu Paulina, Str.
Mercy 1; Pesti Andrei, Str. Herodot 8;
Magda Ana, Str. Bănuțiu 7; Vlad Livia,
Str. Arcadie Grui; Țăran Marta, Str.
Lunei 27; Fusti Alexandru, Str. Buzia-
șului 3; Wolf Maria, Str. Botana 11;
Galfi Elena, Str. Eugen de Savoya 7; Ru-
cu Ana, Str. Popovici 10; Borza Ioan,
Str. St. O. Iosif 8; Dr. Roxin Nicolae,
Str. Remus 4; Văleanu Madina Florița
Str. Moșilor 7; Bacuțiu Iuliana, Str. I.
Vas; 38; Ganciu Florița, Str. Făcăgar 4;
Veber Dora, Str. Gelu; Holasz Iuliu,
Str. Mătăsariilor; Băneț Artur, Str. 3
August 33; Tehel Stefan soția Terezia,
Bul. Eroilor dela Tisa 79; Munz Ecateri-
na, I. Vasii 14; Lasere Margareta P-ța
Küttl 1; Mureșan Sofia, Bul. Hold 15;
Siheld Cecilia, Str. Mîstral 10; Gherga-
ru Gheorghe soția Livia ficia Livia, Blv.
Reg. Mihai 4, Ana Merchebaah, Str. Ște-
fan cel Mare 28; Matej Maria, Blv. Eroii
dela Tisa 39; Mahiu Lazăr, Str. I.
Vasii 47; Lazăr Margareta, Blv. Carol;
Schard Ghizela, Blv. Mihai Viteazul 36;

Ratz Berta, Str. Preyer 8; Vesegrund
Moisă Max, Str. Cameliei 25; Grunter
Bijmar, Str. Timocului 15; Clanda Ma-
ria, Str. Șvabilor 2; Rusalim Cercotu,
Str. Brâncoveanu 110; Ioan Vârzar, Str.
Domășneanu 12; Andrei Scărbă, Str.
Brâncoveanu 79; Sterba Elena, V. Câr-
lan 22; Ciura Alexandra, Spl. Tudor Vla-
dimirescu 9; Grelus Alexandru soția Lu-
cretia, Blv. Eroilor dela Tisa 32; Isa Io-
sif, Blv. Eroilor dela Tisa; Stancu Ilie
soția Cristina, Str. Baader 9, Zoteo Iri-
na, Str. V. Bădescu; Baciu Ana, P-ța Ba-
dea Cârțan; Dr. Hong Mund Henche,
Blv. Carol 8; Verner Maria, Str. Estoa-
nia 18; Varga Elisabeta, Str. Odobescu
6; Olariu Valeria, Spl. T. Vladimirescu
23; Chirilă Ileana, 3 August 8; Morariu
Dumitru, Str. 10 Mai 3; Ana Ocolicean,
Str. Muzicescu 18; Pop Mihai, Str. Mu-
zicescu 18; Gubrinchi Matilda, Str.
Domășneanu 4; Vana Terezia, P-ța Car-
men Sylva; Dolha Elisabeta, Str. Sf.
Ioan 13; Tomuța Floare, Str. I. C. Bră-
tianu 15; Muzeu Alcedor, P-ța Asanești
2; Fredman Toni, Blv. D. Loga 4; So-
lon Gheorghe, Str. T. Cipariu 6; Băloia
Dumitru, Str. Kogălniceanu 11; Meșter
Frederica, Str. Eros 51; Popa Maria,
Str. Porumbeseb; Laura Felsecom-
stein, Str. Telegrafului 29; Veturia Dam-
șa, P-ța Oituz 5; Bondar Eva, Str. Do-
mășneanu 34; Djesca Ferdinand, Str.
Mărășești 1; Oțo Crainic soția Margare-
ta, mama Amalja, Str. Irlanda 4; Fel-
ner Emanoil soția Ileana, Str. Mîstral
13; Ludvig Ioan, Str. Frații Buzzești;
Varkany Bernat soția Sarlota, Str. Gh.
Lazăr 8; Boată Magdalena, Str. P. Im-
tin 15; Ilie Gheorghe, Str. Veronica Mi-
elea 1; Holzer Iosif soția Irma fru Ste-
fan, Str. Broselmayer 13; Ratz Ecateri-
na, Str. Arios 10; Csiky Thea, Str. Odo-
bescu 30; Clepsa Victor soția Maria fii
Victor, Gabriela, Str. Mărășești 7;

(Urmează)

CALEIDOSCOPI

Calendar

MIERCURI, 21 Iunie 1944

Ortodox: M. Iulian,
Catholic: Aloisiu
Soarele răsare la ora 4,29, apune la 20,44

Farmacii de serviciu

MIERCURI, 21 Iunie 1944

Circ. I: „La Vulturul Negru” P-ța Bră-
tianu; Circ. II: „La Sf. Ilie” P-ța Petru Ma-
2; Circ. III—IV: „La Crucea” Bul. Carol
Fratelia: „Panajoth”; Mehala: „Chi-
reanu”; Freidorf: „V. Eremici”; Aceste
fac serviciu permanent.

Procuror de serviciu

MIERCURI, 21 Iunie 1944

D. procuror Aurel Tămașiu, Tel. 20-60
JOI, 21 Iunie 1944
D. procuror Const. Poboșan, tel. 20-60

S'a pierdut buletinul biroului populației,
numele Terențiu Francisc. Găsitorul
rugat să-l predea Poliției circ. III.
1351/6011

Mecanic de multiplicat mașină „Aster”
Mercedes și D.S.M. (refugiat din Odessa)
caut serviciu la întreprinderi mari. Cav-
lenko Eugen, Pecirul Nou 272, Timișoara.
1349-6040

MOTOARE TRIUMF-DIESEL

de 9 și 11 PS. execuție modernă

prompt livrabile.

INDUSTRIA-ECONOMIA s. a.

TIMIȘOARA IV.

2249 Str. Ion Brătianu nr. 34

Cetățean român, de origine etnică română,
poate cumpăra casă eficientă, situată în
Timișoara periferia suburbiei Elisabetin.
Adresa Biroul advocațional Dr. Gh. Davila
Timișoara, I., str. Eugen de Savoya nr. 1,
et. I, telefon 39-96. 1352/6011

D vânzare sau de închiriat magazini
coloniale, Delicatese, Bodegi, alimente
Restaurante și Textile, în toate cartieru-
rele orașului. Agentura Eugen Fiala,
Cetate, Str. Lonovici Nr. 8. Inreg. Of. Reg.
Com. 142/11740/1943.

ATENȚIUNE ÎNTEPRINDE-

RILOR DE POMPE FUNEBRE!

Procurați sieriuri dela fabrica no-
astră din Anina, cu prețurile cele
mai avantajoase din lemn de ste-
ja, fag și brad, în diferite culori.
Furnizăm și în provincie, prompt.
KOPNIK, Timișoara, Piața Unirii
Nr. 3. Tel. 21-53. 2242

Diferite mărimi loturi de casă în toate
cartieru-le orașului cu preț convenabil.
Agentura Eugen Fiala, Cetate, Str. Lonovici
8, apart. 6. Inreg. Of. Reg. Com. 142/11740/1943.
p. 1640

Vilă de vânzare în Elisabetin aproape
tramvai, 3 camere, bucatărie, cameră
alimente, cameră pentru servitoare, ba-
nă, W. C. englez, parchet, sobe de teraco-
tă, rolouri Esinger, pivniță, apeduct, cur-
grădină cu pomi fructiferi, 200 st. p. P-
țul lei 5.000.000, Agentura Eugen Fiala,
Str. Lonovici 8, apart. 6. Inreg. Of. Reg.
Com. 142/11740/1943.

VINDEM CASA DE RAPORT

În Iosefin cu prețul de Lei 4.500.000.
Casa are apă, canalizare, trotuar asfal-
tat, lumină electrică și radio, cu curte
pavată grădină, și întreaga casă are
subterană. Casa e absolut tare și 1 mi-
nut dela tramvai. Oferte rog sub „Pri-
ma Investiție la Administrația ziarului”.
p. 1640

CAPITOL

O dramă excepțională a stagiunii
franceze!

Un cântec pentru tine

Tino Rossi Jacqueline Delubac
Un film muzical în care Tino Ros-
si cântă cele mai frumoase arii!
Repr.: 3, 5 și 7

Pentru Dumineci și Sărbători se vând în prețuri biletete la caserie dela orele 10—12 și 16—19.

ITALIA

Renunțatul cântăreț dela Scala din
Milano

GIUSEPPE LUGO
în marele film muzical

Miliardarul cântăreț

Repr.: 3, 5 și 7

APOLLO

Favoriții publicului
Amedeo Nazzari Lilia Silvi
într-o comedie extrem de veselă

Intr'un cămin de domnișoare

Repr.: 3, 5 și 7

CORSO

Vineri, 23 Iunie redeschiderea
Cinematografului Corso, cu filmul
de proporții gigantice

CARAVANA SCLAVILOR

Jurnal O.N.C. 117. Repr. 3, 5, 7, 9
Ultima reprezentație la ora 9

ARO

Când o femeie frumoasă începe
discurs cu cuvintele „VREI
SARUT” nu se poate să nu fie
cultată, acesta este sfatul care
meste ALIDA VALLI în rolul
Magdelei din filmul

PENTRU UN SARUT
care prezintă de azi la
Cinema ARO TIMIȘOARA

CLINIC DE TOATE SI PENTRU TOTI

ADMINISTRATIVE. Domnii abonați la cauza bombardamentului au fost și schimbe domiciliul, sunt rugați să comunice noua adresă pentru a le putea livra ziarul.

PROVIZIONAREA VITICULTORILOR CU PIATRA VANATA. Viticultorii sunt înștiințați pe această cale că piatra pentru tratamentul viilor contra mătase este în cantități suficiente. Cei care au până în prezent acest produs să se adreseze Sindicatelor viticole locale sau unor agricultori depunând și costul. Fără a fi în întregime a pietrei vinei este, expediția dela fabrici la destinație se poate face. Deasemeni viticultorii sunt sfătuiți a urma îndemnul pe mijocurile de avertizare sau organelor le dau pentru aplicarea tratamentelor manel.

PLANUL DE VALORIFICAREA FRUCTELOR. În planul de valorificare al fructelor prin fabricile sale, Ministerul Agriculturii și Domeniilor a prevăzut pentru această fabricarea unei cantități de 100 vagoane de marmeladă. Această cantitate se poate ridica, după posibilități, la 250 vagoane. Deasemeni se prevede să se facă 30 vagoane fructe uscate, 20 vagoane legume uscate, 8 vagoane de conopceci și alte cantități de compoturi și marmelade. Fabricile Ministerului au fost dotate cu materiale prime necesare, echiparea fructelor de sezon a și în-

PENTRU CEI CARI AU NEVOIE DE TRACTORIȘTI. Subinsp. Preg. Premilitară s-a evacuat în Timișoara Strada 1 Fratelă, telefon Nr. 2109, are prede de meserie: Tractoriști, croitori, fierari, lăcățiși, cismari, vopsitori, frizeri, sobari, muncitori, etc. cine să angajeze din acești meseriași să lucreze în orice zi de lucru la adresa de

CONTRIBUȚIA MINIMALĂ LA IMPLANTAREA APARĂRII NAȚIONALE. ÎNTR-UN TITLUS PÂNĂ LA DATA DE 1 IULIE 1944 SE TRANSFORMĂ ÎN IMPOZIT.

Biroul finanțelor atrage atenția contribuabililor la Imprumutul Apărării Naționale că, potrivit prevederilor art. 126 din legea nr. 236 din 23 Aprilie 1944, contribuția minimală la Imprumutul respectiv nu va fi achitată până la 1 Iulie și se transformă de drept, pe acea dată, în impozit. Toți cei care nu vor achita până la menționată mai sus contribuția minimală la Imprumutul respectiv, ci vor fi urduși după acea dată, pentru sumele odată achitate cu titlul de impozite.

"DACIA" CAUTA O SECRETARĂ DACTILOGRAFĂ. Redacția ziarului „Dacia” caută pentru angajare cu salariu bun o dactilografă, având cultură generală bună, îndelungată și bună viteză la dactilografie. Candidaturele se pot prezenta între orele 9—12 la redacție (Bul. Mihai Nr. 4 etajul 3).

VAGOANE GASITE. Camera de Comerț și Industrie din Timișoara, aduce la cunoștință firmelor comerciale și industriale că la Camera sunt afișate Publicațiile referitoare la transporturile de colective vagoane complete, găsite prisoare (documente) prin stațiile C.F.R., de unde se pot lua informații și interese pot lua

DISPERSAREA BIROURILOR ȘEFILOR LA TIMIȘORII. În urma măsurilor de către instituții de a-și dispersa birourile, Șef. Episcopie ort. rom. a Timișoarei dispus ca să rămâie pe loc Serviciul Administrativ (Casserie etc.), iar Serviciul Cultural și Cultural s'a dispersat în comunele din jur. Deasemeni P. S. S. Episcopul Vasile a rămas și pe mai departe în Timișoara.

UN TATA ÎȘI CAUTA FIUL DIN TIMIȘORII. Nicolae Wolf, din Tomnatic, județul Timiș-Torontal, roagă pe Șef. Episcopie și camarazii fiului său Nicolae Wolf, din Reg. 13 Călărași Esc. Specială, poștal mil. Nr. 4588, ctg. 1942 să-l găsească în 9—10 Mai la Sevastopol, să-l găsească sincer, dacă știe ceva despre el.

— O FRUMOASA INIȚIATIVA. Un grup de d-ne din comitetul organizației „Darul Ostașului” și anume: Jeny dr. Iuga, Marga col. Dumitrescu, Mița Meșegan și Valy Țăran, împreună cu d. dr. Hacikian, eminentul chirurg dela spitalul „Notre Dame” au luat inițiativa de a cumpăra instrumente pentru sala de operație.

Cei care vor să încurajeze această inițiativă servind în același timp și un înalt scop umanitar și patriotic, se vor putea adresa biroului militar dela spitalul „Notre Dame” sau direct d-nei Jeny dr. Iuga.

— DONAȚII PENTRU SPITALUL Z. L 518 „NOTRE DAME”. D. Virgil Dogariu avocat, a donat 500 lei și d. Seboiu 1000 lei pentru sala de operații dela spitalul „Notre Dame”.

— FOTOGRAFIEREA CASELOR. Conducerea Apărării Pasive a dat dispoziție pentru fotografierea tuturor clădirilor din cuprinsul municipiului pentru a se putea face o justă evaluare în caz de bombardament. Fotografii deși au dispoziții în acest sens, întâmpină totuși greutăți în exercitarea profesiei lor, din cauză că unii agenți ai forței publice nu au luat încă cunoștință de acest ordin.

— PLATA PENSILOR I.O.V.R. Comitetele locale comunale I.O.V.R., au primit dispoziții din partea Biroului județean I.O.V.R., pentru întocmirea statului pe lunile Aprilie, Mai și Iunie.

— AUDIENȚELE LA D. PREFECT. Se atrage atenția publicului, că audiențele la d. Prefect General Const. Deliceanu, au loc Sâmbăta între orele 11—12.30. Numai în cazuri excepționale publicul va putea solicita audiențele și în zilele de Luni, Marți, Miercuri și Joi.

FAPTE DIVERSE

Făptașul unei tentative de asasinat

scos de sub urmărire de cabinetul de instrucție pentru că suferă de turburări mintale și este iresponsabil

În ziua de 24 Februarie 1944, Pavel Muntean, muncitor, din Timișoara, cu domiciliul în Str. Laponia, s'a prezentat la Eugen Katz, din Piața Traian, care are bonboneria „Corso”, și i-a pretins, ca în numeroase rânduri să-i achite suma de 40.000 lei, pentru că i-ar fi pus fata, care a fost servitoare la Katz Eugen, la munci grele și ar fi rămas din această cauză suferind. Eugen Katz a refuzat. Pavel Munteanu, care premeditase atacul de răzbunare, avea sub palton un coican, pe care l-a scos și i-a aplicat lui Katz o lovitură în regiunea parietală, cauzându-i o plagă hemoragică sdrobită, lungă de 2 cm. și adâncă până la perioast. După aceea, l-a lovit cu pumnii, l-a trântit jos și l-a călcat cu picioarele. Datorită intervenției martorilor Rotariu Aurelia, Hodiș Ema și a gardianului public Vasile Belev, agresorul a fost dezarmat și arestat pentru tentativa de asasinat cu premeditare.

După arestare, Pavel Muntean, care a mai stat câteva timp, în 1940, în spitalul de alienați dela Jimbolia, a fost pus sub examenul medicului legist, care l-a și trimis la Jimbolia. Actul încheiat de medicul spitalului din Jimbolia arată, că inculpatul suferă de paralizie generală progresivă cu delir de grandoare și delir de persecuție, opinând să fie internat în spitalul din Jimbolia pentru tratament. Ordonanța cabinetului 2 instrucție în această cauză, arată că Pavel Munteanu are nervii sdruncinați, are idei delirante, se consideră mereu persecutat și izolat. Peste tot, unde a fost angajat, a comis discordii între muncitori și patroni, denunțuri și memorii pentru fapte și neleguiri ce nu existau decât în imaginația sa.

Intemeiat pe actul medico-legal, care are arată că Pavel Muntean are turburări mintale cu caracter dement de

— DONAȚIE. Credincioșii din comuna Folia jud. Timiș-Torontal au donat pe lista de subscripție pentru fondul catedralei ort. rom. din Timișoara suma de lei 75.000. Banii au fost colectați de pr. Liviu Șandru.

— CONFIRMAREA CONSILIERILOR REFERENȚI LA EPISCOPIA ORT. ROM. A TIMIȘORILOR. Nouii consilieri referenți dela Episcopia Timișoară au fost confirmați în posturile lor de către Ministerul Culturii Naționale și al Cultelor. Nouii consilieri urmează a-și lua posturile în primire.

— PRELUNGIREA TERMENULUI PENTRU OBTINEREA CARȚILOR DE MUNCĂ. Avându-se în vedere situația grea a unora dintre întreprinderi, Minist. Muncii a prelungit până la 15 Iulie ort., termenul de completarea declarațiilor pentru obținerea cărților de muncă. Lucrările se vor executa în conformitate cu prevederile deciziei ministeriale Nr. 4422, publicată în Monitorul Oficial Nr. 121 din 26 Mai 1944.

— EXAMENUL PENTRU OBTINEREA TITLURILOR DE INGINER AGRONOM. Se aduce la cunoștință absolvenților Facultății de Agronomie din București că examenul pentru obținerea titlurilor de inginer agronom începe în ziua de 27 Iunie a. c., în localul Facultății din Bul. Mărăști 59. Inscrierile se fac până în prezina examenului.

— MARE TURNEU DE FOOTBALL. În cadrele Muncă și Lumină va avea loc un turneu de football pentru cupele Muncă și Lumină și revista Sportul Național. Matchurile vor avea loc pe Arena Electrica Sâmbăta după masă, cu începere dela crele 16.30, cu următorul program: Electrica—C.F.R. și în continuare la orele 18.30 Politehnica—Progresul. A doua zi, Duminică, vor juca la aceleași ore întâiu învingătorii apoi învingătorii de Sâmbăta, între ei.

FAPTE DIVERSE

Făptașul unei tentative de asasinat

scos de sub urmărire de cabinetul de instrucție pentru că suferă de turburări mintale și este iresponsabil

tipul paraliziei generale progresive, că inculpatul s'a aflat într-o stare patologică și sub influența impulsivității când a comis fapta, — judele instructor declară că există dovezi de vinovăție a inculpatului pentru tentativa de asasinat, dar suferind de turburări cu caracter de demență, nu i se poate imputa fapta și dispune să fie trimis la parchet, ca acesta să ia măsurile de siguranță față de inculpatul iresponsabil, în sensul că el să fie internat în spitalul de alienați din Jimbolia. Inculpatul a stat arestat preventiv, în cursul instrucției, dela 26 Februarie până la 24 Aprilie 1944.

OCTAVIAN DAJDEA A FOST DEFERIT PARCHETELUI MILITAR

Fostul administrator al căminului Nr. 2 de ucenici din Fabrică, Octavian Dajdea a fost arestat de cabinetul I Instrucție pentru crimă de delapidare.

După terminarea instrucției, inculpatul Octavian Dajdea, care a delapidat prin falsuri o mare sumă de bani din gestiunea căminului de ucenici, a fost deferit parchetului militar, fapta comisă căzând, după lege, în judecata Curții Marțiale.

MOARTE SUBITA

Nicolae Minisan, concentrat, a murit subit în gara Comloșul Mare. Examenul medico-legal a stabilit că el a murit din cauza unui acces de cord. Parchetul a autorizat înmormântarea, nefiind bănuieli de crimă.

INCENDIU ÎN COMUNA CIAVOȘ

Datorită unui defect, acoperișul casei locuitorului Petru Miat a luat foc și a ars în întregime. Focul a fost localizat și stins cu ajutorul locuitorilor din sat. Pagubele produse de acest incendiu întrec suma de 40.000 lei.

— SECRETARUL GENERAL AL CULTURII TELOR OASPETELE EPISCOPIULUI VASILE. D. Aurel Popa, secretarul general al Ministerului Cultelor și Artelor a fost pe tot timpul șederii la Timișoara (din 15—19 Iunie) oaspetele P. S. S. Vasile. Duminică 18 Iunie, dsa a luat parte la Serviciul Divin săvârșit în catedrala din Timișoara, Iosefin.

— COMUNICAȚII PE CARE LE VOR FACE MUNCITORII SINISTRAȚI. Inspectoratul Regional al Muncii invită pe toți muncitorii sinistrați să comunice următoarele date: 1. Ce a fost bombardat; 2) muncitorii proprietari vor arăta dacă imobiiliile a fost ars sau distrus total sau în parte; b) muncitorii chiriași vor comunica lucrurile arse sau distruse. 2. Vor comunica numărul membrilor din familie cu vârsta fiecăruia. 3) Vor comunica conținutul și numărul fișei de sinistat.

— CEFERIȘTI CITATI PE NAȚIUNE. București 21 (prin telefon). S. P. P. transmite: D. Mareș Ion Antonescu a citat prin ordin de zi pe Națiune personalul C. F. R. pentru înaltul spirit de jertfă și munca pe care a depus-o încetinu pentru restabilirea circulației trenurilor.

— FIȘELE DE PENSIE ALE PERSONALULUI CIVIL CONCENTRAT SAU MOBILIZAT. Fișele de pensie ale personalului civil concentrat sau mobilizat, care a optat pentru solda gradului militar și urmează a fi scoși la pensie, pentru anumite motive, se completează cu salariul bugetar cuvenit funcțiunii civile. Faptul că au optat pentru solda gradului militar, aceasta nu schimbă cu nimic situația celor în drept la pensie. În cazul când personalul respectiv (funcț. civili) a decedat sau dispărut pe câmpul de luptă, atunci urmașilor acestora, li se stabilește pensia în cadrul legii Nr. 794—1941.

— S'A FIXAT PLATA ÎN NATURA A TREERATULUI S. P. P. transmite: Comisariatul general al Prefecturii a dat o decizie în virtutea căreia plata în natură a treierării cerealelor se fixează după regiune.

— CONCURSURILE DE ADMITERE ÎN LICEELE MILITARE AU LOC LA 17 IULIE. S. P. P. transmite: Direcția Liceelor Militare din Ministerul de Război aduce la cunoștință celor interesați că la 17 Iulie se încep concursurile de admitere la liceele militare. Condițiile sunt cele de anul trecut.

— SERBARE P.P. ȘI E.E. PENTRU COMEMORAREA ÎNȚEBĂRII ÎN RĂZBOI. Joi 22 Iunie ora 8 dimineața Subinspectoratul P.P. și E.E. Municipal Timișoara organizează o serbare pentru comemorarea celei a treia aniversări a înțării României în război. Serbarea băcților va avea loc pe Arena Politehnica, iar aceea a fetelor extrascolare la Școala de fete Nr. 2 din Strada Titu Maiorescu. Toți subinspectorii, comandanții, premilitarii și extrascolarii se vor prezenta la locurile indicate la ora 7.45.

— EXAMENELE DE COBIRE LA ȘCOILE NORMALE ȘI SEMINARILE TEOLOGICE. Ministerul Culturii Naționale și al Cultelor, aduce la cunoștință că examenele de corigență la școlile normale și seminariile teologice, numai pentru băieți, cl. VII și VIII, se vor ține la data de 10 Iulie a. c. la cea mai apropiată școală normală (respectiv seminar). Examenul de diplomă, numai pentru băieți, se va depune la data de 20 Iulie a. c., la școala normală băieți Sibiu (pentru seminarisții la R. Vâlcea). La acest examen se pot prezenta și restanțierii, absolvenții a 8 clase.

— PREȚUL SULFURII DE CARBON. Cu începere de ieri, se fixează următoarele prețuri maxime de vânzare, pentru sulfura de carbon, produsă în țară: Sulfura de carbon în butoaiele cumpărătorului lei 196 kg.; Sulfură de carbon în butoaiele producătorului lei 200 kg. Prețurile de mai sus se înțeleg loco fabrică. La aceste prețuri nu se va mai adăuga decât impozitul pe cifra de afaceri, timbrele de factură și impozitul excepțional pentru apărarea țării. Pentru sulfura de carbon livrată în butoaiele producătorului, cumpărătorii sunt obligați să depună o garanție de lei 12.000 de fiecare butoiu de 100 litri. Această garanție va fi restituită în întregime după ce s'a

ULTIMA ORA

Presă engleză cere urgente măsuri contra armii noi germane dar guvernul neputincios
In Basarabia și Moldova acțiuni locale. In Italia lupte crâncene

Situația fronturilor

BERLIN, 21. (Rador). — Despre luptele de pe frontul invaziei se comunica trupele aliate se pregătesc de o ofensivă mai mare la Vest de Saint Sauveur și la Barneville, între timp însă grosul forțelor americane aflătoare în peninsula Cherbourg se pregătește pentru un asalt hotărât contra fortificațiilor și portului Cherbourg. Forțele americane din Sudul peninsulei au misiunea de a apăra spatele atacului contra orașului Cherbourg. Comandamentul german a luat contra măsuri în consecință, concentrând forțele sale din Montebourg și Quainville la Cherbourg. Forțele de siguranță rămase în acele două orașe au misiunea de a întârziya înaintarea inamică, dând lupte crâncene în Normandia nu s'a schimbat deloc, cu toate că trebuie admis, că aspectul general al luptelor nu se vede clar. Aliații se mișcă foarte încet ca în general și nu se apropie în mod periculos de portul Cherbourg. Trebuie de asemenea constatat, că aliații nu au găsit încă raza de protecție a vaselor lor de război. Iar generalul Montgomery a fost silit să admită, că pierderile sale de tancuri au intrat de trei ori așteptările pierderilor de blindate ale aliaților.

BERLIN, 21. (Rador). — Despre meritul evenimentelor pe frontul Italiei se comunică, că trupele italiene au evacuat după lupte crâncene orașul Perugia, retrăgându-se în poziții noi la Nord de oraș, unde toate atacurile inamice date cu însemnate forțe blindate și de infanterie au fost respinse. Lupte foarte crâncene sunt încă în curs. Și la Est de fluviul Tibru aliații au concentrat enorme mase blindate, care fapt dovedește că inamicul se pregătește și aici cu un asalt de stil mare, cu scopul de a pătrunde în spațiile frontului german. In sectorul adriatic nu s'au dat ieri lupte de mai mare importanță.

Dela începutul ofensivei mari aliate din Italia Anglo-Americanii au pierdut cel puțin 1500 tancuri, ceea ce corespunde la 7 divizii blindate, dar și pierderile în morți și răniți sunt foarte mari. Garnizoana germană de pe insula Elba, care a respins încă ieri toate atacurile trupelor aliate la Nordul insulei, primind ordin, s'a retras cu tot materialul de război în Italia, unde stă gata să continue participarea la lupte. Aliații nu au putut opri imbarcarea lor.

Declarațiile Dlui Dr. Dietrich despre arma nouă germană

(Urmare din pag. 1.)

locuit și monumente de artă. Sau nu Englezii s'au lădat cu distrugerile provocate de aviația lor, dând dovadă de spărgători de blocuri bombelor lor? Ceea ce privește ochirea, noua armă germană găsește cel puțin cu aceeași exactitate obiectivul respectiv cu care siguranța și exactitate piloților anglo-americani au atacat obiectivele lor dintr-o înălțime de 10 km, cu bombele lor peste un strat gros de nori prin care până atunci nici nu s'a vădit.

Cine cunoaște această metoda aliată nu mai are nevoie de nici o explicație. Toată presa britanică s'a lădat în ultimele luni, că atât Londra cât și întreaga Anglie de Sud-Est este un arsenal arsenal de război înalt cu trupe și material de război pentru invazie. Cine poate să conteste Germaniei dreptul de a ataca acest arsenal cu noi corpuri explozive? In sfârșit dl. Dietrich s'a mai reiters la bombardamentul precis al aliaților amintind ziaristului elvețian Schaffhausen a fost foarte edificatoare în această privință.

București. (Rador) Comandamentul de Căpetenie al Armatei Române comunică cu ziua de 20 Iunie: La Nistru, inferior și Basarabia mijlocie și pe frontul Moldovei numai, acțiuni de luptă cu caracter local.

29 avioane inamice doborâte deasupra Senei

Berlin, 21. (Rador). — Aviația germană a fost și ieri foarte activă deasupra golfului Senei atacând convoaiele de aprovizionare ale frontului invaziei aliate și doborând în lupte aeriene cel puțin 29 avioane inamice.

2 divizii americane debarcate pe insula Saipan

TOKIO, 21. (Rador). — Agenția Domei anunță că trupele americane au debarcat până în prezent, cel puțin 2 divizii pe insula Saipan la grupul Marianelor.

Pierderile de blindate ale aliaților au intrat de trei ori așteptările

LISABONA, 21. (Rador). — Corespondenții neutrii și observatori imparțiali constată, că 14 zile după începutul invaziei situația în Normandia nu s'a schimbat deloc, cu toate că trebuie admis, că aspectul general al luptelor nu se vede clar. Aliații se mișcă foarte încet ca în general și nu se apropie în mod periculos de portul Cherbourg. Trebuie de asemenea constatat, că aliații nu au găsit încă raza de protecție a vaselor lor de război. Iar generalul Montgomery a fost silit să admită, că pierderile sale de tancuri au intrat de trei ori așteptările pierderilor de blindate ale aliaților.

Presă engleză cere urgente măsuri contra armii noi germane dar guvernul e neputincios

Berlin, 21. (Rador). — Purtătorul de cuvânt dela Weimstrasse spune, că toate încercările de apărare britanice contra armii noi germane au rămas zadarnice Anglia nu dispune de nici un mijloc pentru combaterea s'au pentru slăbirea activității aruncătoarelor germane, cari trimit corpurile explozive fără încetare asupra Angliei. Presă și opinia publică britanică cere de urgență mijloace de apărare, cari însă nu există. Efectul grozav al acestor atacuri se va desfășura în curând întreaga lui amploare.

Și aite arme secrete germane vor fi puse în acțiune

Berlin, 21. (Rador). — Vorbind către ziaristii străini la o conferință de presă dl. Dietrich a declarat, că atacul armii germane contra Londrei și Angliei de Sud a continuat și ieri precum și noaptea trecută și va continua încă foarte mult timp, iar în curând se vor pune în aplicație și alte mijloace cu mult mai eficace. Astfel poporul britanic nu mai așteaptă și va vedea ce au deslățuit raidurile teroriste aliate deasupra Reichului. Pentru tot ce desfășoară azi și se va desfășura în viitorul apropiat în Anglia, poporul britanic poate mulțumi lui Churchill și celorlalți aliați de război.

D. Henriot despre iadul din Normandia

Paris, 21. (Rador). — Ministrul propagandei franceze dl. Henriot a vorbit aseară la radio despre paradisul iad inaugurat de anglo-americani pe teritoriul invaziei în Normandia. Vorbind atunci despre nouă armă secretă germană el a constatat, că englezii caută să ascundă adevărul și să micșoreze efectul explozibililor germane. Ori adevărul iadului dezastru provocat de acestea în Anglia este cunoscut.

Aprovizionarea trupelor de invazie împiedicată de arma nouă germană

Berlin, 21. (Prin telefon). — Pe frontul din Normandia s'au format 3 puncte de greutate dintre cari două sunt determinate de aliați, iar unul de germani. Cele două puncte de greutate ale trupelor aliate arată tendințe diferite.

1. Cel mai interesant sector în momentul de față al frontului Normandiei este situat în peninsula Cherbourg căci acolo le-a reușit americanilor să-și lărgească coridorul până la coasta de Vest spre Nord în direcția fortăreței Cherbourg. Vârful american au pătruns în zona celor dintâi fortificații dela Cherbourg stând în luptă cu trupele germane, retrase conform ordinilor primite în fortăreață. Prin aceasta s'a început lupta pentru cetatea și portul Cherbourg. Atacul este dus nu numai dela uscat, ci și de către mare. Bateriile de coastă germane au și deschis focul împotriva flotei aliate.

2. In zona dela Tilly este situat al

doilea punct de greutate al frontului normand. Ținta operativă a englezilor ce se luptă aici sprijiniți de trupe americane este străpungerea frontului german de Sud, pentru a pătrunde în interiorul țării. Luptele se duc de mai multe zile, britanicii atacând cu forțe masate în special cu tancuri. Și ieri succesul a fost hotărât al apărării germane. In cercurile militare dela Berlin se constată că cu toate aceste lupte îndârjite marea bătălie așteptată în Normandia încă nu s'a început. Debarcările aliaților au devenit mai slabe în ultimile zile, așa încât diviziile lor se pot aprecia la 25.

Ca motiv al neregularității și târâgării aprovizionărilor din ultimile zile englezii dau stricarea vremii. La Berlin se atrage atenția tuturor că vremea a fost mult mai rea când aliații au debarcat la 6 Iunie și în zilele următoare. Dacă însăși englezii recunosc că aprovizionarea lor este rea și neregulată, a-

LA FILIPINE SE PREGĂTEȘTE CEA MAI MARE BATALIE NAVALĂ DIN ISTORIE

Amsterdam, 21. (Rador). — B-anunță din Washington că comandantul flotei nord-americane din Pacific a declarat, că întreaga flotă japoneză s'a adunat în poziție de luptă în regiunea Filipinelor unde se va da în curând cea mai mare luptă navală din istoria omenirii.

ȘEDINȚA EXTRAORDINARĂ A PARLAMENTULUI FINLANDEZ

Helsinki, 21. (Rador) DNE. Parlamentul finlandez a fost convocat aseară într-o ședință extraordinară în care multe proiecte de lege supuse parlamentului de către guvern au fost discutate și votate.

RIDICAREA CAMUFLAJULUI LA ISTAMBUL

Belgrad, 21. (D. Z.) — După ultimă alarmă aeriană dată cu bune rezultate la Istambul s'a dat dispoziția ca vitrinele și străzile să fie din nou luminate.

ȘOSEAUA KOHIMA—IMPHAL IN MÂNĂ JAPONEZILOR

Belgrad, 21. (D. Z.) — După cum anunță din Tokio încercările forțelor anglo-indiene date timp de o săptămână de a recuceri importantă șosea Kohima Imphal au eșuat. Se subliniază că șoseaua a fost dela cucerirea ei tot timpul în mâna japonezilor.

COMANDAMENTUL GERMAN VA FI AȘA MOMENTUL INDEPARTĂRII DE FINITIVE A INVADATORILOR

Berlin, 21. (Rador). — In Italia de Sud puternicele formații aliate de infanterie blindate continuă să atace pozițiile germane la Nord de Perugia unde inamicul a pierdut 19 care blindate. Din celelalte sectoare nu se semnaleză decât lupte cu caracter local.

Despre luptele pe frontul invaziei se comunică, că operațiunile germane pentru reducerea capului de pod inamic la Est de Orne prograsează cu succes. Toate încercările inamice de a străpunge linia de apărare germană între Tilly și Littry au dat greș și aliații au suferit pierderi foarte mari. In peninsula Cherbourg s'au dat lupte pe scară redusă.

Se comunică din Berlin, că aliații au pierdut pe frontul de invazie până azi cel puțin 940 care blindate.

Din sursă autorizată se declară că comandamentul suprem german va fixa locul și momentul luptei pentru îndepărtarea de definitivă a inamicului din zona invaziei. Până azi aliații n'au reușit cu toată superioritatea aviației lor și în ciuda tirului extrem de greu al vaselor mari de război aliate să desfășoare în Franța de Nord o acțiune cu caracter hotărât.

ceasta Germania o atribuie mai degrabă efectului nouilor corpuri explozive

Londra și Anglia de Sud continuă să stea sub focul acestei arme. Nici ridicarea unui baraj de baloane, nici massarea artileriei anțiaeriene și a aviației de vânătoare n'a putut aduce vreo îmbunătățire a situației. Se mai remarcă din partea germană că englezii fac prin angajarea artileriei lor A. A. uriașă risipă de muniții, uzând și țevile tunurilor.

3. Capul de pod la Est de Orne, care formează al treilea punct de greutate, a fost restrâns în continuare prin atacuri germane date cu succes. Acest cap de pod are pentru englezi o dublă funcțiune. El este întâi o siguranță de flanc pentru întregul front din Normandia și o bază pentru lărgirea frontului britanic spre Le Havre. Această însemnătate caracterizează și țintele atacurilor Germane.